

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1889 г.
апрѣля 16 дня
№ 8.

Подписка принима-
ется въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ офіціальный.

Отъ якутской духовной консисторіи.

Отъ якутской духовной консисторіи.

Въ виду того, что напечатанное въ № 21 Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1888 годъ опредѣленіе консисторіи о выполненіи частными лицами, обращающимися съ просьбами къ епархіальному начальству, 73 ст. уст. о герб. сборѣ, не исполняется по настоящее время, Его Преосвященство изволилъ предложить консисторіи подтвердить священникамъ, чтобы они напечатанное въ № 21 опредѣленіе консисторіи объявляли прихожанамъ. Вслѣдствіе чего духовная консисторія проситъ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей не оставить вторичнымъ распубликованіемъ въ сво-

ихъ ближайшихъ нумерахъ о неопустительномъ исполненіи опредѣленія консисторіи, напечатаннаго въ № 21, согласно резолюціи Его Преосвященства. 73 ст. уст. о герб. сборѣ гласить: „въ случаѣ подачи прошеній или жалобъ безъ оплаты или съ не полною оплатою гербоваго сбора, а также въ случаѣ непредставленія при требующемъ отвѣта прошеніи, надлежащаго количества марокъ или гербовой бумаги, производство по такимъ прошеніямъ въ административныхъ мѣстахъ и у должностныхъ лицъ пріостанавливается, впредь до взноса причитающагося сбора присылкою объявленія съ приложеніемъ марокъ, гербовыхъ листовъ или квитанціи въ уплатѣ сбора. (№ 21 Епарх. Вѣд. за 1888 годъ).

Отдѣлъ неофициальный.

Путевыя записки (продолженіе).—Объявленіе.

ПУТЕВЫЯ ЗАПИСКИ *)

Нравственность якутовъ.

(Продолженіе).

Плотоугодіе и чувственность якутовъ видны изъ неза-

* См. Епарх. Вѣд. 1889 г. № 7.

коннаго сожителства ихъ въ раннемъ возрастѣ. 12 лѣтнихъ дѣтей они считаютъ уже совершеннолѣтними. На вопросъ: „Почему ваши дѣти рано брачатся?“ Отвѣчаютъ: „Это нашъ давній обычай. Когда женихъ купитъ себѣ невѣсту, заплативъ за нее калымъ, то имѣетъ право жить съ нею, какъ—съ своею женою.“ Но еще болѣе объявляется плотоугодіе ихъ въ пресыщеніи, неумѣренной ѣдѣ. Непривычные къ благороднымъ развлеченіямъ, якуты полагаютъ высшее наслажденіе въ ѣдѣ и питьѣ. Мы видѣли, что они четырежды въ день принимаютъ пищу, а взрослый выпиваетъ въ сутки 25—50 чашекъ молока. Что якуты способны превзойти эту мѣру,—можно убѣдиться на опытѣ, а также изъ преданій и анекдотовъ, и изъ письменныхъ источниковъ. „Въ свадебной церемоніи, при входѣ въ юрту, подають кумысъ, коего входящіе выпиваютъ по $\frac{1}{4}$ ведра! Выпиваютъ спорящіе по 10 и болѣе фунтовъ масла, съ жиромъ, стараясь превзойти другъ друга. Жирную говядину и растопленное масло предпочитаютъ всему. Ъдятъ въ радости и печали; сѣбдаютъ невѣроятное количество мяса. Якутъ низачто не рѣшится соблюдать діету. Больной на смертномъ одрѣ не откажется отъ жирнаго куска! У нихъ

нѣтъ ничего сквернаго: ѣдятъ падаль, кротовъ и насѣкомыхъ; пьютъ всякую воду, не разбирая. Верховное благо и высочайшее наслажденіе полагаютъ въ ѣдѣ. Въ разговорахъ нередко упоминаютъ о томъ, когда и гдѣ ѣли жирную говядину. Мнѣ сказывали, что на Алданѣ якутъ въ 3 дня съѣлъ лошадь! другой—на свадьбѣ выпилъ пудъ масла!“*)

Якуты исповѣдуютъ православную вѣру, и она должна бы освятить и возвысить ихъ нравы; но указанные нами недостатки свидѣтельствуютъ о неразвитости нравственнаго чувства и маломъ усвоеніи христіанскихъ правилъ. Причиною тому—незнаніе русскаго языка, отсутствіе школъ и удаленность церквей, по причинѣ разбросанности населенія. Хотя и переведены на якутскій языкъ богослужебныя книги, но особеннаго вліянія не оказываютъ, влѣдствіе неаккуратнаго посѣщенія церквей и богослуженія, непонятнаго для якутовъ. Вообще вѣра якутовъ—внѣшняя, основанная на обрядности церковной, доступной чувствамъ. При такой вѣрѣ они ограничиваютъ христіанскіе подвиги трехдневнымъ говнѣніемъ въ посту и исполненіемъ въ день пріѣзда священника въ приходъ. Въ общественныхъ бѣдствіяхъ и

*) Повѣдка Щукина въ Якутскѣ, 1844 г. стр. 291—300.

ствѣ прїѣздѣ архіерея всегда заказываютъ молебны свят.
Николаю и Иннокентію. Проповѣди и наставленія слушаютъ
похотно, и благодарятъ, но не исполняютъ ихъ. Молитвъ и
заповѣдей не знаютъ; читаютъ изрѣдка прошенія собствен-
наго сочиненія. — Дай намъ, Господи, урожай и приплодъ
скота. Дай намъ здоровье и долгую жизнь. Избави насъ
отъ грѣховъ и отъ злаго духа! — Нѣкоторые прибавляютъ
просьбу о благополучіи Государя и епархіальнаго архіерея.
Эту самодѣльную молитву читаютъ утромъ и вечеромъ.
Особенное благоговѣніе питаютъ къ архіерею, а чрезъ его
слова и наставленія воспламеняются вѣрою въ Промыслъ.
Архіерея встрѣчаютъ съ великою честію, и собираются
для этой встрѣчи издалека, толпами, за 3 дня и за 2 недѣли.
— Терпятъ лишенія, и каждый годъ встрѣчаютъ его съ оди-
накимъ усердіемъ. Днемъ и ночью, не смотря на погоду,
встрѣчаютъ во дворѣ, выстроившись шпалерами въ двѣ
линіи. Предъ иконами въ углу комнаты зажигаютъ свѣчи,
отъ 3 до 12, и ждутъ наставленія. Такимъ же порядкомъ
встрѣчаютъ его и при отѣздѣ, стоя во дворѣ по цѣлымъ
часамъ. Въ рѣчахъ и объясненіяхъ съ архіереемъ отлично
благонастроены и являютъ вѣру трогательно высокую.

Больные душевно и тѣлесно, ничто же сумняся, требуютъ избавленія отъ недуговъ! На объясненіе причинъ болѣзней и указаніе рецептовъ отвѣчаютъ съ дѣтскимъ простодушіемъ: „нѣтъ, мы вѣруемъ и надѣемся на помощь божію!“.. Ну, говорю: „Буди по вѣрѣ вашей!“ и чувствую силу божескихъ словъ... Не разъ я думалъ: можно сдѣлать изъ этихъ младенцевъ вѣры честныхъ христіанъ; но надобно вывести ихъ изъ юрты унижительной и обучить грамотѣ. Чтобы утѣшить и отблагодарить ихъ за усердіе и нравственное одушевленіе, вступалъ въ разговоры, а дѣтямъ давалъ подарки. „Видѣли вы архіерея?—Видѣли.—Помните какія нибудь слова?—Помнимъ наставленія.—Желаю знать ихъ.—Не ссортесь, говорилъ, не кляузничайте, живите мирно и Богу молитесь.—Вообще говорилъ намъ божественное.—Ну, и я васъ прошу о томъ же и увѣщаваю молиться о насъ.—Мы молимся за Государя и за архіерея.—Прочтите, если можно!—Пошли Господи Государю и нашему архіерею благополучіе, успѣхи въ дѣлахъ ихъ, доброе здоровье и долголѣтіе!—Благодарю за честь!“ Замѣчательно, что подобные отвѣты я слышалъ по всей дорогѣ, до моря. Въ награду за неожиданное утѣшеніе, при отъѣздѣ говорилъ

имъ поученія, примѣнительно къ нравственнымъ потребностямъ и житейскимъ нуждамъ; но объ этомъ рѣчь впереди. Вообще же скажу о нравственности якутовъ, что недостатки ихъ условлены скудною жизнію, и для всѣхъ открыты, а достоинства сокрыты внутри. Но пора исповѣдать эти вѣсковые недостатки, дабы не коренились въ неизвѣстности, а призваннымъ врачевать недуги—были открыты. И на этой поросшей терніемъ нивѣ предстоитъ жатва многа будущимъ дѣятелямъ...

Отношеніе якутовъ къ русской администраціи.

Эгельянская управа.

Знакомясь съ этимъ народомъ,—съ золотыми чувствами въ грязной и жесткой корѣ, желалъ собрать свѣдѣнія о его экономическомъ бытѣ: о населеніи округовъ, о податяхъ и налогахъ, о промыслахъ, о школахъ, обычаяхъ, преданіяхъ и предрасудкахъ. Свѣдѣнія эти нужны для соображеній и распоряженій по устройству народныхъ школъ. Въ связи съ общими вопросами требовались справки о дѣйствіяхъ мѣстныхъ властей и русской администраціи на инородцевъ, на улучшеніе ихъ быта и нравовъ. Но откуда заимствовать столь разнообразныя свѣдѣнія въ этой странѣ—царствѣ

тмы, неразгоняемой солнцемъ, умственного мрака и невѣжества? Разсчитывать на случайную удачу въ моихъ поискахъ и услуги счастья не было основанія. Однако счастье неожиданно вышло на встрѣчу и помогло мнѣ удачно рѣшить трудные вопросы. Дѣло разрѣшилось способомъ оригинальнымъ.

Въ проѣздѣ по средне-колымскому округу мнѣ отвели на ночь эгельянскую управу, размѣстивъ мою свиту по тѣснымъ юртамъ. Заль управы, съ ледяными окнами, напомнилъ мнѣ нетопленный классъ въ уѣздномъ училищѣ. Въ этомъ холодномъ классѣ пришлось мнѣ выслушать неожиданный урокъ и приобрести желанныя справки по занимавшимъ меня вопросамъ въ дорогѣ. Непрошленнымъ преподавателемъ желаемого урока оказался писарь, человекъ со смысломъ, хотя и въ черномъ тѣлѣ. Съ первыхъ словъ въ рѣчи онъ удивилъ меня отвѣтами на данные ему вопросы.—„Зачѣмъ въ управѣ ледяныя окна? Къ приѣзду моему вы должны были занавѣсить ихъ, чтобы не морозить меня.“—„Съ членами управы нельзя спорить. Я попробовалъ вставить стекло. Они бросили стекло, съ выговоромъ: что у тебя за новости?—А что не завѣсили ихъ?—Не достало ума.—Отъ

чего управа безъ крыши? вѣдь это срубъ!—Здѣсь нѣтъ мастеровъ кровельныхъ. Да и къ чему? 9 мѣсяцевъ зима, снѣгъ служить кровлю.—Часты у васъ засѣданія, и дѣла по управленію округомъ ведутся исправно?—Иностранцы непривычны къ нашимъ порядкамъ. Дѣла залеживаются сами, —почта здѣсь ходитъ 3 раза въ году.—Бываютъ жалобы и побужденія?—Бываютъ отъ губернатора строгія предписанія; но ревизіи здѣсь рѣдки, а угрозы только на бумагѣ.— Однако есть срочныя дѣла: перепись населенія, подати, налоги, недоимки?—Ревизская сказка сдѣлана давно, люди вымираютъ отъ оспы, и подати росписаны невѣрно. Общество и богачи платятъ за бѣдныхъ.— При бѣдности края, по крайней мѣрѣ, вы не обременены налогами?—Очень обременены. Дивиться надо, какъ якуты выносятъ эти тягости и держится еще душа въ тѣлѣ!“

О тягости налоговъ говорилъ подробно, съ знаніемъ дѣла. „Возьмемъ почтовую гоньбу. Проѣзды хоть нечасты, но разстоянія большія, и общество доставляетъ лошадей и оленей издалека. Впрочемъ въ послѣднее время стали насылать къ намъ государственныхъ преступниковъ. А лѣтомъ ямщики тянутъ лямку по берегамъ рѣкъ и озеръ, въ облакахъ

комаровъ и мошки.“ Говоря о школѣ средне-колымской, замѣтилъ, что на содержаніе ея платятъ большія суммы сосѣдніе округа, которые не посылаютъ своихъ дѣтей въ науку. Ученіе въ школѣ идетъ неудовлетворительно. Въ отношеніи налога на жалованье причтамъ, на подводы, на содержаніе церкви и проч. сказали, что народъ обѣднѣлъ, впродолженіе 20 лѣтъ терпитъ упадокъ звѣринаго и рыбаго промысла.—Къ этимъ постояннымъ налогамъ прилагаются экстренные въ пользу благотворительныхъ обществъ, миссіи, бездомныхъ людей, постигнутыхъ голодомъ, эпидеміей, наводненіемъ. Присылка государственныхъ преступниковъ—бремя для края. Это люди безъ вѣры и нравственности,—развращаютъ населеніе. Вообще, говорить, край этотъ заброшенъ, нуждается въ помощи и живомъ участіи начальства. По крайней мѣрѣ въ хозяйственныхъ дѣлахъ предоставить обществу долю самоуправленія, чтобы не ждать разрѣшенія по мѣсяцамъ изъ областного города.“ Все это излагалъ односторонно, на основаніи доступныхъ ему дѣлъ и слуховъ; но возвыситься до общихъ взглядовъ на администрацію, съ ея послѣдствіями для края, не въ силахъ. Для этого не было ни достаточныхъ опытовъ въ дѣлопро-

изводствѣ, ни умственной подготовки. Эту трудную задачу рѣшили болѣе свѣдущіе люди, лично участвующіе въ управленіи здѣшнимъ населеніемъ.

По окончаніи урока въ собесѣдовательной формѣ, я приказалъ завѣсить окна платками. Но какъ холодъ проникалъ въ продольныя щели, то закрывалъ ихъ шарфами, поясами, перчатками и долго трудился надъ улучшеніемъ квартиры. Управа назначила сюда истопника, который всю ночь топилъ каминъ; но каминъ, отдѣленный перегородкой, не нагрѣвалъ зала. Пришлось мириться съ распоряженіемъ управы и неудобнымъ ночлегомъ. Единственнымъ утѣшеніемъ въ такихъ невзгодахъ служитъ терпѣніе, — невозможность измѣнить ходъ обстоятельствъ. Впослѣдствіи я видѣлся съ исправниками сѣверныхъ округовъ и выслушалъ ихъ мнѣнія объ отношеніяхъ якутовъ къ русской администраціи. Ихъ мнѣнія выяснили благотворныя слѣдствія русской администраціи для края, которыми дорожатъ якуты. „Какое распоряженіе власти ни возьмите, оно благотѣльно для инородцевъ. Жалуются на бѣдность, платя ружные оклады для духовенства?—Но духовенство служитъ имъ. На почтовую гоньбу?—Получаютъ прогоны. На школу?—Но изъ ней

выходятъ улусные писаря, которые со временемъ будутъ учителями и причетниками. На вспоможеніе бѣднымъ?—Но за это, по представленію начальства, получаютъ медали. На неточность въ росписаніи подушнаго оклада? Но какъ же быть? Возможно ли сдѣлать точную перепись, при свирѣпствующей оспѣ въ разбросанномъ и бродячемъ населеніи? Подать должна быть уплачена,—это обязанность общественная. А что въ продолженіе 20 лѣтъ терпятъ упадокъ промысловъ? Пусть пеняютъ на свою неразсчетливость, по которой истребляютъ звѣря ловушками во всякое время года, вопреки закона. Наконецъ, при неудобствахъ сношеній, на огромныхъ разстояніяхъ, въ суровомъ климатѣ, при бѣдности и дикости населенія, возможны ли всѣ удобства цивилизованной жизни? Съ этимъ волею и неволею нужно мириться. Но и при нѣкоторыхъ неудобствахъ жизни, какъ инородцы дорожатъ выгодами администраціи! Ихъ головы, старшины и старосты ходятъ въ форменномъ костюмѣ, съ кортикомъ, а нѣкоторые въ царскихъ халатахъ съ позументомъ. Не говоря о крестахъ и медаляхъ, какъ они дорожатъ свидѣтельствами отъ благотворительныхъ обществъ, похвальными листами, благословеніемъ Синода и другими

знаками вниманія начальства къ ихъ заслугамъ и пожертвованіямъ! Всѣ эти знаки они хранятъ подъ стекломъ, и какъ святыню передаютъ въ наслѣдство потомкамъ. Вы найдете у нихъ подъ стекломъ даже похвальные листы за подписью окружнаго исправника. Что касается рѣшеній областнаго начальства, тормозящихъ иногда экономическія дѣла, то противъ этого взяты мѣры. — Готовимъ ходатайство о предоставленіи обществу доли самоуправленія, подъ его отвѣтственностію, въ дѣлахъ хозяйственныхъ, нетерпящихъ отсрочекъ. “ Колымскій исправникъ К—нъ пояснилъ: „ Къ неудобствамъ общественной жизни и управленія надо отнести недостатокъ служащихъ лицъ и хорошаго оклада жалованья. Вѣдь у меня въ управленіи округъ пространствомъ равный Франціи! Въ моемъ вѣдѣніи сосредоточены: канцелярія, экономія, просвѣщеніе, судопроизводство, разѣзды по округу. И при такой сложности управленія довольствуюсь однимъ помощникомъ. И то сказать: благоустройство края опирается на населеніе. Когда за границею десятина, изъ коей выжимаютъ послѣдній сокъ, кормить нѣсколько душъ и семействъ, у насъ на квадратную милю приходится единицы. При такомъ населеніи немного по-

могутъ предписанія властей. Нужно заселить край осѣдлымъ и работающимъ народомъ; но это задача исторіи, а не бюрократіи. Можно сказать многое и о другихъ запросахъ: ссылкѣ государственныхъ преступниковъ, ревизіи начальства, слѣдственныхъ дѣлахъ, неисправности почты, зародышѣ торговли, отсутствіи ремесленныхъ заведеній и мастеровъ, чѣмъ условлено довольство страны; но на всѣ эти вопросы одинъ отвѣтъ: дѣятельность, терпѣніе и ожиданіе. Цивилизація медленно развиваетъ систему улучшеній общества и государства. Всѣ эти недоразумѣнія объ арестантахъ, почтѣ, ревизіи, ремесленныхъ учрежденіяхъ, — вопросы времени. Время свое возьметъ! А пока надо довольствоваться готовою администраціей и благодарить за ея благодѣянія.“

(Продолженіе слѣдуетъ).

Нравственные уроки.

„Не пьянствуй, не будь не смысленнымъ!“

Отъ пьянства погибаетъ уподобившихся скоту несмысленному болѣе, нежели отъ меча; но это не устрашаетъ ихъ. Нѣкто совѣтовалъ раздавать деньги бѣднымъ, несомыя въ

кабакъ. „Быль у насъ пьяница И. Ему говори: не пей, а то умрешь безъ покаянія. Я зналъ его расположеніе къ бѣднымъ и совѣтоваль раздавать деньги, несомыя въ кабакъ, ибо милостыня избавляетъ отъ смерти.“ Онъ повѣрилъ и послушался; но пить не пересталъ. Разъ ѣздилъ въ городъ съ сѣномъ, и напившись, свалился съ саней. Всю ночь онъ ползаль по снѣгу и просилъ у Бога времени на покаяніе. Его привезли живымъ съ волосами обледенѣвшими вокругъ головы. Онъ исповѣдался, приобщился не разъ, и съ миромъ отошелъ къ Богу, обѣщавшему помилованіе. „Блаженны милостивые, ибо они помилованы будутъ.“ (Опьянствѣ и худыхъ привычкахъ Кіевъ, 1883 г. стр. 39).

Этотъ урокъ—внушать якутамъ, торгующимъ провознымъ виномъ, и поселенцамъ, пропивающимъ одежду. Не нуженъ ли и духовнымъ, кои нарицаются свѣтомъ міра?..

ОБЪЯВЛЕНІЕ.
ГОДЪ СЕДЬМОЙ
О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1889 ГОДУ ИЗДАНІЯ
БЛАГОВѢСТЪ.

Служа по мѣрѣ силъ и возможности православно-русскимъ интересамъ, изданіе «Благовѣсть» въ то же время предлагаетъ своимъ читателямъ разнообразный и общедоступный мате-

ріаль для чтенія. А посему это изданіе имѣеть уже нѣкоторое право на вниманіе къ нему со стороны русскихъ патриотовъ и въ 1889 году т. е. седьмомъ со времени его существованія.

Программа изданія «Благовѣсть» по-прежнему заключаетъ:

I. Обзорѣніе текущей Церковно-общественной жизни въ Россіи и за-границею, въ ея современныхъ проявленіяхъ, мѣропріятіяхъ и пр.

II. Корреспонденціи о замѣчательныхъ почему-либо новостяхъ и событіяхъ въ области духовно-нравственной.

III. Очерки, рассказы, жизнеописанія, путешествія, краснорѣчіе, церковная старина, стихотворенія и пр.

IV. Обзорѣніе современной печати, отечественной и иностранной, по вопросамъ духовно-нравственнымъ, рецензіи и книгъ и т. п.

V. Отвѣты Редакціи и объявленія.

«Благовѣсть» выходитъ два раза въ мѣсяць, въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ.

Цѣна на годъ **ПЯТЬ руб. сер.**, съ доставкою и пересылкою, а на полгода **ТРИ руб. с.** Объявленія, для напечатанія въ «Благовѣсть», оплачиваются по **8 коп.** за строчку.

Подписка на изданіе «Благовѣсть» — принимается въ С.-Петербургѣ, въ Конторѣ Редакціи, по Невскому Проспекту, 1-я улица Песковъ, домъ № 12, кв. № 13, (во дворѣ), а также у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Россіи.

Редакторъ-издатель Гр. **КУЛЖИНСКІЙ.**

За Редактора Преподаватель Семинаріи Михаилъ Гербановскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Марта 27 дня 1889 года.

Цензоръ. Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.